

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X-Número 3325

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón martes 16 de Marzo de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

J. Gomez Fantova

MÉDICO HOMEÓPATA

Teléfono 27.—Calle de San Fernando, número 3

Consultas de 11 a 1

RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la isla con nuevo aparato de gran rendimiento.

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.

Duchas de aire caliente y frío.

Galvano, caustia, Endoscopia y Masaje vibratorio.

ELECTRICIDAD ESTÁTICA

Baño, ducha etc., y corrientes de Morton.

CONTRA EL JUEGO

(De «E. Porvenir del Obrero»)

Desde hace algún tiempo en esta ciudad se juega escandalosamente, con la tolerancia de todos.

A veces se ha perseguido el juego en las tabernas no privilegiadas; otras veces, como ahora ocurre, se ha consentido el juego en todas partes. Los círculos de recreo aristocráticos y los casinos políticos, menárquicos y clericales han jugado siempre.

Antiguamente se padeció en esta ciudad la plaga del alcoholismo. Hace algunos años, en los buenos tiempos de la Federación Obrera, se hizo una campaña enérgica y tenaz, que dió por resultado el descrédito de la venenosa bebida y la disminución notable de bebedores. Llegose a la extinción del alcoholismo como plaga social y sólo quedaron algunos degenerados alcohólicos, como supervivencia del pasado y que, en vez de hacer procelitos, mejor servían de escarmiento, pues en ellos podían ver los jóvenes los desastrosos efectos de la bebida.

De entonces acá, disuelta la Federación y disgregados los elementos que la componían, parece que otra vez el alcohol ha hecho presa en algunos jóvenes, si bien no en las proporciones que deshonraban a nuestros antepasados. De buen trabajo que entonces se hizo quedarán para siempre resultados benéficos y a cuantos intenten alguna campaña moralizadora les alentará el precedente del éxito que consiguió aquella inolvidable y por los malvados caciques tan perseguida asociación.

Hemos recordado estas cosas con intención de preguntar: ¿no se podría hacer también una campaña contra el vicio tan funesto del juego, que arruina muchas familias, y que causa la perdición de muchos jóvenes?

Desde que la tolerancia del juego ha tomado las proporciones alarmantes que lamentamos, han ocurrido diversos casos de hurtos, robos y estafas, desmintiendo, aunque circunstancialmente, la buena fama de honradez que gozan los menorquines.

Otros muchos casos dolorosos y vergonzosos han quedado ocultos, sin que dejen de producir el daño en el interior de las familias y en el porvenir de algunos que sin la tentación del juego hubieran persistido en su

buena conducta y conservado su buena fama.

Muchos trabajadores, de poca energía moral, conocen los peligros del juego, saben cuanto les perjudica y desearían que no se jugase; pero cuando la ocasión se presenta no saben resistir y acaban por llevar al tapete verde los jornales que tanto cuesta ganar y que representan el pan de sus mujeres y de sus hijos. Las obligaciones más sagradas se ven desatendidas por hombres de voluntad débil a quienes la tolerancia del juego presenta ocasiones diarias de caer.

A esos compañeros nuestros les debemos el apoyo y la solidaridad contra el vicio que les arruina y les deshonra igual que se la ofreceríamos en caso de huelga o enfermedad.

Una campaña contra el juego tenaz y enérgica, como aquella que con tan buenos resultados se sostuvo contra el alcoholismo, hace falta que emprendamos los trabajadores mahoneses y de otros pueblos de la isla donde el mismo mal causa pecados estragos.

Veán nuestros amigos si ha llegado ya la hora de que nos volvamos a reunir con tan laudable propósito, pudiéndose contar desde luego con el apoyo de este modesto semanario.

La guerra y la religión

Los desenmascarados

Es tal el abandono y desamparo en que desde el principio de la guerra europea han dejado a la religión los encargados de defenderla y propagarla que los anticlericales nos hemos visto obligados a volver por los fueros de la verdad y a poner en su punto las cosas.

Que la religión nada tiene que ver con la guerra y que todos los beigerantes son igualmente acreedores al amor de hermanos que predica el catolicismo son cosas bien sabidas, pero nuestro clero en general no lo entiende así. Los que en España explotan la religión pisoteando los evangelios y el dogma, no se conducen con arreglo a las máximas de amor que Cristo predicó.

La conducta del clero español en el asunto de la guerra y el proceder de nuestros clericales han puesto en evidencia a los que con la careta de la religión ocultaban malos pensamientos, sectarismos incorregibles e inten-

ciones nada cristianas. La guerra europea ha desenmascarado al clericalismo español ante aquellas personas que no habían comprendido hasta donde llega su falsedad e hipocresía. Raras, rarísimas son las excepciones y por ser tales y tan pocas confirman la regla general.

«Amaos los unos a los otros» dijo Jesús; cuanto más pervertidos veía a los hombres, más buscaba su traño y compañía. Jesucristo se aproximó siempre a los descarriados, los trataba con dulzura y generosidad; nunca el Redentor pronunció una frase, ni siquiera una palabra que pudiera ofender ni molestar. La paciencia, la humildad, la verdadera caridad, el perdón y la misericordia fueron características de la vida de Jesús. Nunca demostró partidismos ni parcialidades. Igualdad y fraternidad sin distinciones fueron la norma y el ejemplo que dió. Si Cristo viviera, ¿sería acaso germanófilo? ¿Sería quizás partidario de luteranos y de moros? ¿Demostraría parcialidad de ninguna clase? ¿Hay quien llamándose cristiano se atreva a responder afirmativamente?

Pues bien; ved como escriben y oíd como hablan los que se atreven a titularse discípulos y representantes de Jesucristo, los que con motivo de la guerra escarnecen y arrojan las máximas cristianas.

Curas y clericales germanófilos: ¿es así como seguís el ejemplo y practicáis las doctrinas del Maestro? ¿Es demostrando simpatías por unos y odio feroz e innoble para los otros como sentís el amor de hermanos que Cristo predicó? ¿Es esta vuestra manera de interpretar el evangelio, fariseos? Lo dicho: la guerra ha desenmascarado al clericalismo español.

Se han incendiado y bombardeado iglesias, innumerables religiosos fueron asesinados, se registran casos de monjas violadas, fué pasto de las llamas la gran Universidad católica de Lovaina, casi está destruida la magnífica catedral de Reims, la soldadesca alemana atropelló al sacerdocio en el ejercicio de su culto, arrestaron, injuriaron al cardenal Mercier... Y sin embargo no se ha oído ni un grito de dolor, ni una palabra de conmiseración al clero y a los clericales españoles que si siquiera han protestado de aquellos actos vandálicos. Así besan la memoria del Redentor.

Para no protestar y para seguir glorificando a los bárbaros luteranos el clericalismo ha faltado al octavo precepto del decálogo, ha desmentido los hechos. Ha ofendido a su Dios, y ha lanzado groseramente un mentís al Papa, al cardenal Mercier, a los más altos funcionarios belgas y franceses, al ministro de Estado de Bélgica Comreman y al canónigo que le acompañaba al visitar Madrid. Hasta tal punto llegan la osadía y falta de escrúpulos de los modernos escribas y fariseos Repitámoslo; al declararse germanófilos se han desenmascarado.

¿Qué más? Mucho podría decirse si el tiempo y el espacio lo permitieran. Mas ya que es preciso terminar, vayan las últimas consideraciones por hoy.

Fué Lutero «enemigo irreconciliable de la Iglesia, hasta el punto de que según los católicos animaba al glorioso autor de la Reforma un odio infernal contra el Papa y contra la religión católica».

Pues bien; el clero y los clericales de este país van hoy del brazo con los legítimos descendientes y herederos del gran Lutero; prefieren tal compañía a la de los católicos belgas y franceses.

Constantinopla ha sido a través de los siglos el baluarte que en luchas sangrientas disputaron moros y cristianos, la media luna y la cruz. Pues bien; el clero y el clericalismo de estas tierras son hoy enemigos de quienes pretenden

que el signo de redención suplante al emblema de los mahometanos.

Emprendiéronse cruzadas legendarias, luchas seculares, encarnizadas, para reintegrar a la cristiandad los Santos Lugares, para rescatar el Sepulcro de Cristo. Para el cristiano es vergonzoso que sobre aquellas tierras ondee el pabellón del Islam. Pues bien; he aquí que el clero y los clericales no quieren hoy que la tierra santa vuelva al poder de la cristiandad.

Estos son los discípulos de Cristo en España; esta su religión; tales sus procedimientos.

Se han desenmascarado.

Los calcetines de Hindenburg

De «La Revue de Paris»:

«Von Hindenburg es verdaderamente un hombre dichoso, que ha conocido la gloria de los campos de batalla y la gloria de los delicados obsequios amorosos. «Debe el último de estos regalos a las jóvenes telefonistas de Koenigsberg, que le han enviado unos calcetines con los versos siguientes:

Este par para von Hindenburg, para cuando sus medias se agujereen, podrá, con estos calcetines de amor, alejarse de los ruidos (manes, hundir muchos miles de rusos en los lagos y, persiguiendo a los que escapan, pasear sus calcetines por toda la fría Rusia.

»En Alemania esto ha parecido exquisito y conmovedor».

DICEN POR AHÍ...

En «El Correo Español», que si no es veraz siempre, es siempre un periódico de lectura muy amena, encontramos esta noticia sensacional, que viene como anillo al dedo a esta sección.

Ya dijimos al abrirla que no fiamos mucho, que a veces no fiamos nada de los informes sometidos al lazareto del «Se dice por ahí». Recordamos ahora esta advertencia y trasladamos la especie a nuestras columnas:

«Hace algunos días que circula en determinados centros la noticia de que en fecha cercana se hará la movilización de las reservas españolas».

A este objeto se trabaja activamente desde hace un mes en el ministerio de la Guerra.

Para evitar en parte la alarma que esta medida pudiera provocar en el país, se hará previamente, según se cuenta, una movilización parcial, necesaria para lograr el fin táctico que se ha de perseguir en unas maniobras de verano que tiene en proyecto el general Echagüe.

Un personaje que tiene motivos para estar enterado de lo que sucede en los Centros militares y diplomáticos, nos ha dicho que esa movilización que se proyecta no debe alarmar a la Nación pues no entra en el propósito del Gobierno ningún fin guerrero ni deseos de aventuras, sino únicamente la obligación de preparar para España un papel digno y eficaz en la conferencia de la paz que ponga fin a la guerra europea.

Los diplomáticos españoles, al tomar asiento en el futuro Consejo de la paz, deben tener, como garantía de su gestión y de sus aspiraciones, el argumento decisivo que da un Ejército de 800.000 hombres sobre las armas.

Y eso es todo lo que se previene y el fin que se busca con la proyectada movilización de las fuerzas españolas.

Así terminó sus informes el aludido personaje».

(De «La Mañana»).

Obra nueva

Acaba de aparecer en esta ciudad el tercer volumen de la «Biblioteca de Divulgación», tan bien acreditada por sus anteriores publicaciones «Dinamita Cerebral» y «Hacia la Emancipación», esta última de Anselmo Lorenzo.

El nuevo libro se recomienda por su solo título, que es: «Demostración de la inexistencia de Dios», por el doctor Julio Carret, traducción de J. Prat.

Niega el doctor Carret la existencia de Dios con argumentos científicos y filosóficos concluyentes e irrefutables.

Los capítulos del libro son: «El raciocinio de Epicuro», «La multiplicidad de las religiones», «La imposibilidad del libre albedrío», «La incompatibilidad de los atributos de Dios», «La inmutabilidad del Dios perfecto», «La inexistencia del alma».

Forma un volumen en octavo, buen papel e impresión esmerada.

Se vende al precio de una peseta. Dirigirse a la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

La muerta resucitada

Jerez.—En una casa de la calle de Oropesa se certificó la muerte de una niña. La familia la amortajó, colocándola en el ataúd.

A las pocas horas, cuando la casa estaba llena de gente que acudió a velar el cadáver, todos los presentes quedaron estupefactos al oír un llanto infantil que partía del ataúd.

Rodeado el féretro por los vecinos de la casa pudieron convencerse que quien lloraba era la niña a quien creían muerta.

Sin duda había sido víctima de un ataque cataleptico.

La familia sacó la criatura del ataúd y la trasladó al lecho, donde, recuperando paulatinamente sus facultades, rompió a hablar, pudiendo deducir de sus palabras que no se había dado cuenta de cuanto había ocurrido durante su prolongado letargo.

La noticia cundió rápidamente por todo el barrio, y poco después era objeto de los comentarios de toda la población.

Las comadres atribuyeron la «resurrección» a un milagro de la Virgen.

La repatriación de los prisioneros

El ministro de Estado ha recibido un telegrama del representante de España en Berna, participándole que ayer comenzó la repatriación de 30.000 franceses, hechos prisioneros en los departamentos invadidos por las tropas alemanas, y concentrados en el Imperio.

Entre Schaffhouse y Ginebra circularán dos trenes diariamente, conduciendo 500 personas cada uno, bajo la dirección del servicio militar suizo y de la Cruz Roja.

Esta repatriación en masa de franceses es independiente de la de los internados civiles o individuos a quienes sorprendió la guerra estando en Alemania, que ya terminó.

Casa del Pueblo

Se convoca junta general extraordinaria para el miércoles próximo a las nueve de la noche para tratar de los asuntos que se hallan de manifiesto en la Secretaría.

Mahón 14 de Marzo de 1915.—El Presidente, Ramón Carreras.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 17 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 12 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibáñez.

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

GANGA

Por un precio muy económico se vende un aparato cinematográfico compuesto de un crono, un objetivo para proyecciones, otro objetivo para vistas fijas, un condensador moderno, una linterna, un arco de 50 Amperes, un cablete, un plegador de películas, ocho bobinas, un amperómetro, un motor y una resistencia, etc.

Banco de Menorca

Pagamos todos los cupones vencimiento 1.º Enero 1915 así nacionales como extranjeros.

También pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por ciento vencimiento 15 febrero último y el de la Deuda Perpétua al 470 Interior vencimiento 1.º Abril 1915.

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.

Anuncivay, 18.

Ayuntamiento de Mahón

Recaudado por concepto de consumos los días 6 al 10 de Febrero.

Primera tarifa

Día 6.—471'23 pesetas.
Día 7.—568'65 id.
Día 8.—388'45 id.
Día 9.—366'29 id.
Día 10.—493'03 id.

Segunda tarifa

Día 6.—27'79 pesetas.
Día 7.—306'68 id.
Día 8.—117'51 id.
Día 9.—45'02 id.
Día 10.—15'03 id.

DEL MAR

Anoche salió para Palma el vapor «Isla de Menorca»

—A las nueve de esta mañana ha zarpado el «Mahón» con rumbo a Alcudia y Barcelona.

—También habrá marchado el «Ciudadela» del puerto de su nombre para enlazar en la bahía de Alcudia con el «Mahón».

—Mañana debe llegar de Barcelona el «Monte Toro».

—Del ganado que llevó el vapor «Monte-Toro» a Palma el viernes último murieron durante la travesía un potro y una mula valerosos ambos en unas seiscientas pesetas.

—Anoche embarcó para Palma el vapor correo cuatro cabezas ganado vacuno.

—El «Mahón» ha embarcado para Alcudia 28 cerdos pequeños, 3 bueyes 28 mulas y 20 perros.

—Por el Juez de Marina del crucero «Reina Regente» se cita; llama y emplaza al recluta Alfredo Tudurí Francisco para que se presente en dicho Juzgado a dar sus descargos en la sumaria que se le sigue por falta de incorporación para el servicio activo de las armas.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Escogidas proyecciones, un estreno y graciosos cuplés cantados por la gentil Lola Durán.

Nos dice el señor empresario que acaba de recibir un telegrama del Director de la compañía en que figura don Ramón Gatuellas, la notable actriz Teodora Morena y el actor cómico don Juan Espantaleón. Añade la información que

la empresa ha contestado telegráficamente y que es casi seguro se llegará a una contrata. El debut tendría lugar el sábado de gloria. En el repertorio figuran obras modernas de los más acreditados autores españoles.

TEATRO DE VERANO.—Don Antonio Alcover ha alquilado con carácter de empresario el pabellón de la carretera de San Luis y nos participa que ha encargado un nuevo aparato de proyecciones, modelo 1915, de la acreditada marca Gaumont; e ta máquina es la última creación en el ramo de material cinematográfico.

Dada la experiencia del señor Alcover en todo lo que concierne a la cinematografía es de esperar que satisfará las exigencias del público puesto que además del nuevo proyector ha contratado selectas películas de la casa Gaumont. Ha hecho perfectamente habida cuenta de que hoy con tanto cine para llamar la atención y atraer concurrencia es preciso contar con magníficos aparatos y proyectar los más preciosos films.

SOCIEDAD IBERIA.—Velada dedicada a los socios y familias; representación de la comedia en dos actos «Bruno el Tejedor».

Dado el carácter familiar de la velada es de esperar que se vea, como de costumbre animada.

CRÓNICA LOCAL

Presidida por el señor Alcalde fué ayer designada una comisión de concejales para cumplimentar y obsequiar al ex-presidente del congreso y ex-ministro señor Villanueva durante su estancia en Mahón.

Forman la comisión los tenientes de Alcalde señores Pons Sitges y Beltrán y los concejales señores Botella, Olives y Panedas.

Es probable que se invite al señor Villanueva a un lunch y que se ponga un automóvil a su disposición.

El Ayuntamiento acordó anoche nombrar oficial mayor de secretaría a nuestro estimado amigo don José Briones.

La cita de nombre tan prestigioso es demostración del acierto con que ha procedido el concejo.

Nos felicitamos por el nombramiento y damos la más cordial enhorabuena al señor Briones

De la ciudad:

Conforme habrá visto el lector en el extracto o nota oficiosa de la sesión municipal ya publicada, han sido acordadas muchas mejoras y reformas urbanas de gran utilidad. Es de desear sean ejecutadas pronto si es que en los presupuestos vigentes hay consignación para estos gastos. Tenemos entendido que el motivo que muchas veces retarda o impide la realización de acuerdos adoptados es el no haber consignación para costear los gastos que el acuerdo implica. De modo que conviene que antes de tomar acuerdos se oiga a la comisión de hacienda y así se evitaría el adoptar resoluciones que tardan en ser realidades o que no pasen del libro de actas.

Hace días que fueron repuestas las puzas metálicas en los grifos de la fuente de la plaza Vieja.

Han quedado terminados y rellenos de tierra los cuadros del jardincito de la citada plaza.

En la calle de San José siguen los montoncitos de adoquines contiguos a los árboles de reciente plantación.

En una sesión celebrada no hace muchos días por el Ayuntamiento de Palma el concejal señor Pou y Reus dió cuenta de una carta del Diputado a Cortes señor Rosselló trasmitiendo la orden del Director general de primera enseñanza librando a favor del Ayuntamiento 11 000 pesetas importe de la subvención del Estado para el edificio de la Escuela Graduada correspondiente al presente año.

Tome nota el señor Squeila, diputado siempre en huelga, imite el ejemplo de don Alejandro Rosselló, que apesar de ser de la oposición así labora, y consiga para las escuelas de Menorca alguna subvención.

El día 26 empezarán en Madrid las oposiciones a cátedras de Historia Natural de los Institutos de San Isidro y Mahón.

El señor Delegado de Hacienda ha publicado una circular reclamando de los

Ayuntamientos que le remitan copia certificada de los ingresos obtenidos durante el primer trimestre del año actual por los conceptos de pesas y medidas y por las rentas de bienes de propios.

Anoche se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria de primera convocatoria presidida por el alcalde don Juan Vidal.

Asistieron los concejales conservadores señores Botella, Panedas, Pons Zabala y Serra y los republicanos señores Pons Sitges, Beltrán, Carreras, Olives, Rita, Ponsell Sinter, Pons Castell, Bosch, Pons Borrás, Coll, Escudero y Gemila Manent.

El Parque de Intendencia de Mahón convoca a un concurso para la adquisición de harina de 1.ª cebada; paja corta para pienso; sal; leña para hornos, en el servicio de Subsistencias; y aceite, petróleo, carbón vegetal, carbón de cok, leña para coladas, jabón, ceniza y paja larga para relleno.

El acto tendrá lugar el día 5 de Abril próximo venidero, a las once de la mañana, en el Establecimiento sito en la calle de San Sebastián, número 1, y el pliego de condiciones y muestras estará de manifiesto en el mismo todos los días laborables, desde el 20 del actual al 5 del mes de Abril próximo, ambos inclusive, de nueve a trece.

Estos días ha publicado la prensa el texto de una arenga dirigida por el kaiser a sus tropas y en ella figura la frase siguiente dicha por Guillermo emperador.

«Como declaraba, mi amigo Lutero, quien está con Dios tiene siempre la mayoría. La ventaja que tenemos sobre nuestros enemigos es que éstos no tienen una palabra que los una»

El señor Alcalde de esta ciudad ha recibido del señor Ministro de la Guerra el telegrama siguiente:

«Reconozco y aprecio en lo que vale elevado patriotismo Ayuntamientos Cámaras de Comercio Agrícolas Menorca y vivo interés que se toman por defensa íntimamente ligada defensa nacional. Lo complejo de los problemas que abarca esta han exigido detenido examen para acertada resolución y cuantos extremos abarca su telegrama y muy en particular las fortificaciones de las plazas de esas islas han sido objeto de estudio y resoluciones que en breve se traducirán en hechos»

Uas víctima del juego:

Hace pocos días que en Madrid el juzgado de guardia tuvo que intervenir en un suceso desarrollado en el Circuito establecido en la plaza de Santa Ana, donde está instalada la Asociación de Autores.

Un sujeto llamado Paulino Alonso y Marchand atentó contra su vida en dicho Circuito, disparándose un tiro.

Conducido a la casa de Socorro, se apreció que su estado era gravísimo.

Al comentar el hecho dice un periódico:

«Hasta aquí la versión oficial. Las noticias particulares acusan otra cosa. Dicese que Marchand venía asistiendo con frecuencia a la sala de recreo de dicho Casino, donde la suerte le había sido contraria, dejando un puñado de pesetas. Anoche estuvo, como de costumbre, en la sala de recreo, y como la suerte le fué también adversa, atentó contra su vida.

La deshonra y el suicidio son las primeras y naturales consecuencias del juego.

¡Y hay autoridades que no lo persiguen!

¡Y hay padres que están al lado de esas autoridades! ¡Y hay mujeres que no se rebelan en defensa del honor, de la fortuna y de la vida de sus esposos e hijos!»

Dijimos que entre los conservadores menorquines había mar de fondo y que se iniciaban disensiones entre mauristas y daitistas. Parece que al frente de los primeros se pone el señor Simó contra quien ya disparaba la rasa el señor Gobernador. Dice «La Almudaina» del domingo 14. «En los periódicos de esta capital

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje manual y vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

Idem idem ritmico ondulatorias

J. Peré Raluy

Aplicaciones a domicilio Médico Homeópata

Consultas de 11 a 1

Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono, 92

PAN TI ERNO

LO HABRÁ TODOS LOS DOMINGOS

En la Panadería LA CERES

de Antonio Ferrer Mercadal

Cardona y Orfila, 16 y 18

Rancho Castelló

Unico alimento económico y nutritivo para toda clase de aves de corral, y en particular para la gallina.

Evita la picazón y el huevo de cáscara floja.

PUNTOS DE VENTA

En Mahón: BENITO SEGUI, San Lorenzo, 94.

En San Luis: Cooperativa «La Luz del Porvenir».

¡Metálico!

Lo hay para colocar en primera hipoteca. Se desea para colocar en primera hipoteca.

Informes: Sebastián Femenías Velery, Miranda, 4—Mahón.

Ayuntamiento de Mahón

IMPUESTO DE CONSUMOS

Don Juan Sitges Roselló, Administrador del Impuesto de Consumos de esta ciudad y su término:

Hago saber: Que confeccionado por esta Administración el repartimiento individual y concertos voluntarios y obligatorios del extrarradio de este término municipal por el tiempo que media desde el 1.º de Enero al 31 de Diciembre del año actual y en cumplimiento, a lo que disponen los artículos 209 y 310 del Reglamento para la Administración y exacciones del impuesto de consumos de 11 de Octubre de 1898, se participa a los vecinos de dicha zona, que el referido repartimiento está expuesto a efecto de reclamación, durante el plazo de diez días a contar desde la inserción de este anuncio.

Horas de oficina

Días laborables: de 9 a 12 mañana y de 2 a 5 de la tarde.

Días festivos: de 8 a 11 de la mañana. Lo que hago público para conocimiento de los interesados.

Mahón a 12 Marzo 1915.—El Administrador, Juan Sitges.

Credito Mercantil de Menorca

Paga los cupones de las Deudas Interior y Amortizable «veinte días antes» de sus respectivos vencimientos.

Paga actualmente el dividendo activo del Banco de España correspondiente al segundo semestre del ejercicio 1914 y el cupón de las Cédulas Uruguay 6 por 100 vencimiento 31 Diciembre 1914.

LA ELECTRICA MAHONESA

Francisco F. Andreu y Cia. en Cta. Mahón.

De conformidad con lo acordado por la Junta General de accionistas celebrada el día 30 del finido Enero, queda abierto el pago del dividendo correspondiente al año 1914, que es del 7 por 100 para las acciones de Fundador y 5 por 100 para la Serie A., el cual se hará efectivo mediante la presentación del cupón n.º 11. Las horas destinadas para efectuar el pago son de 10 a 12 de la mañana, en días laborables y en las Oficinas de la Sociedad situadas en la fábrica de electricidad, Andén de Poniente.—Mahón 1.º Febrero 1915.

Francisco F. Andreu y Cia. en Cta.

Escuadrón Cazadores de Menorca número 2

Necesitando este Cuerpo adquirir 150 pares de borceguies reglamentarios, cuyo precio no debe exceder de nueve pesetas par, se saca a concurso, previa presentación de modelos, para el día 25 de Marzo actual en cuya fecha será adjudicada la construcción debiendo tener presente que los gastos de Anuncios serán de cuenta del constructor a quien se adjudique la contrata.

Mahón 4 Marzo de 1915.—El Capitán Mayor accidental, José G. de la Higuera.

del día 25 del mes de Febrero se publicó una nota que yo hice y que decía:

«El señor Gobernador civil de la provincia nos manifestó ayer que estaba autorizado por expresar que don Juan Victory y don Juan Simó se presentaban candidatos para diputados provinciales en el distrito de Mahón, en concepto de conservadores y que además en el acto de la constitución de la Diputación votarían en la designación de puestos a los candidatos conservadores que vote la mayoría deseando ambos señores conservar las más afectuosas relaciones con el Gobierno»

Hoy puedo añadir, nos dice el Gobernador, que la anterior nota, fundada en un telegrama del señor Victory, fué leída por el señor Simó a los dos o tres días de publicada, sin que a éste se le haya ocurrido recificarla hasta la víspera o el mismo día de su proclamación como candidato.

Además, cuando el señor Victory le dijo al señor Simó que de no recibir respuesta en contra me telegramaría en el sentido expresado en la nota trascrita, parece natural que dicho señor Simó, en el caso de no estar conforme se apresurase a telegrafiar desde Ciudadela al señor Victory su disconformidad; pero se limitó a escribirme y aun no en seguida, a pesar del requerimiento de urgencia.

Supongo que los comentarios deben ahora referirse solamente al señor Simó por «consentir» con su silencio dicha nota, hasta su proclamación.

Pues por lo demás cualquiera sea la actitud del expresado diputado en la Diputación, no podrá perjudicar a la buena marcha de la política imperante.»

MATADERO

- Reses sacrificadas el día 6 de Marzo
1 vaca, 188'500 kilos, De Fufone
1 vaca, 2'6, José Carreiras, (Llumbenas).
1 ternero, 277, Torre del Rey Nove, (Villa-Carlos)
1 ternero, 241, Antonio Palliser, (Mercadal).
1 ternero, 82'500, Vergel Pedro de Torelló.
1 ternero, 85, Vergel Pedro de Torelló.
3 carneros, 50'500, De Fufone.
1 carnero, 18'500, Bernat de Biniparrrell.
2 carneros, 46, José Poñs, (Ferrerías).
1 carnero, 18, Ne Chencha de Francisco.
2 carneros, 36, Juan Mercadal, (Alayor).
1 carnero, 35'500, Del Flurí de Dalt, (Ferrerías).
5 cerdos, 249.
Día 7
1 ternero, 100 kilos, Cutaine, (Alayor).
1 ternero, 115'500, Antonio Palliser, (Mercadal).
1 ternera, 122'500, Estancia José Vilalonga.
5 cabras, 35, Se Espeume.
5 cerdos, 214.

EN VENTA.—Una casa situada en la calle Nueva número 37. Informes, Pi y Margall, 91.

PARA ALQUILAR.—Lo están los altos y bajos de la casa Plaza de la Pescadería n.º 34, por separado o en junto, por cuatro duros y medio mensuales. También lo está la casa de reciente construcción, de la calle de la Concepción n.º 47 A por once pesetas mensuales. Informarán en la calle de Pi y Margall n.º 110.

HORNO PARA ALQUILAR, que fabrica dos sacas diarias, con acreditada clientela. Está situado en la calle de la Iglesia, número 17. Informes, Jaime Huguet.

SE ALQUILA.—El piso alto de la calle San Sebastián número 1, letra A, al lado de la Administración Militar. Darán razón en la Explanada número 6.

AVISO AL PÚBLICO.—Se precisa comprar cochones grandes y pequeños, de lana, pagándose a buen precio. Para recados, Calle Carmen n.º 81. Se pasa a domicilio.

Obras de enseñanza moderna

magníficamente editadas por la acreditada casa de los señores Seix y Barral Hnos.

Table listing books like CARTILLA, GRAMÁTICA DE LA LENGUA CASTELLANA, ROMANCIERO CASTELLANO, etc. with prices in pesetas.

Escritura práctica norteamericana, (Letra continua y sin perfiles, higiénica, fácil, clara, rápida y elegante). 10 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Método moderno de caligrafía inglesa. (El único basado en los modernos principios pedagógicos. Elegante letra, clara, rápida y expresiva). 8 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Dibujo elemental. (Método educativo basado en modernos principios pedagógicos). 3 cuadernos a QUINCE CENTIMOS cada uno.

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

PLANCHADO HOLANDES Especial para cuellos, puños y camisas

Despacho Central: Puerta Ferrisa, 15, Barcelona Talleres: Verdi, 151 al 155, Gracia

Esta importantísima casa, la primera en España montada con todos los adelantos modernos que permiten hacer el trabajo con la mayor duración y perfección conocida, hace resultar con más economía en los precios que los que rigen para el planchado a mano cuya operación de lavado de las prendas se hace en máquinas especiales y a una alta temperatura que es garantía para la higiene.

También con inmejorable perfección se LAVAN A SECO las prendas de uso externo y se tiñen con procedimientos especiales.

Se reciben encargos en la Sucursal, Pi y Margall, 93 bajos, Mahón

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona 15, 23'30. Exitos de los ingleses

Paris.—Una escuadrilla aérea inglesa ha bombardeado la ciudad belga de Ostende, hoy en poder de los teutones. La operación ha dado buenos resultados.

Se afirman los éxitos alcanzados por las tropas británicas en Neuve Chapelle donde el terreno avanzado tiene un frente de tres kilómetros por por uno y medio de profundidad y abarca tres líneas de trincheras alemanas.

Además han sido rechazados tres ataques después de infligir al enemigo pérdidas muy considerables.

En el resto del frente continúan los progresos de los aliados.

Consejo de jesuita

En una carta que ha escrito el general de los jesuitas (no se dice a quien) habla de la guerra europea.

El Papa Negro, que según dicen germanófilo, aconseja que se haga la paz antes de que sobrevenga el aniquilamiento de Alemania.

Concentración.—Declaraciones

En Tánger continúa la concentración de tropas expedicionarias que mandará el general D'Amade, jefe de las fuerzas del norte de Africa.

El almirantazgo inglés declara que es falso que un buque británico armado en corso atacara a un submarino alemán sin izar bandera inglesa.

El gobierno inglés ha declarado que la lana en bruto será conceptuada como contrabando de guerra.

Una estratagema.—Zeppelin a tierra

Londres.—Pasajeros llegados a bordo de un vapor correo recién fondeado denuncian que un submarino alemán intentó atraerlos para hundir el buque. Con tal fin desde el submarino se hacían señales como de pedir socorro.

Table listing books like ROMANCIERO CASTELLANO, ARITMETICA, GEOMETRIA, etc. with prices in pesetas.

Proporción de combatientes Un periódico inglés afirma que Rusia ha puesto sobre las armas el seis por ciento de su población. En cambio Alemania, dice el mismo diario, tiene hoy en filas el doce por ciento de sus habitantes.

En el congreso italiano

Roma.—El jefe del gobierno Salandra en el congreso hizo el resumen del debate y aprovechó la oportunidad para hablar del proyecto de defensa nacional y explicar la política del ministerio, así la interior como la exterior. Dijo luego: Nada tenemos que rectificar de la conducta que hemos observado.

Apesar de que el señor Salandra no pedía un voto de confianza el congreso se lo dió, si bien los socialistas se abstuvieron.

En general se demuestra que hay solidaridad entre el gobierno italiano y el país. El sábado se cerrará el parlamento.

Reveses de los alemanes

Londres.—En un comunicado oficial se dice que los alemanes en los últimos ataques han perdido diez mil hombres y han dejado además en poder del enemigo mil doscientos prisioneros.

Un aviador inglés arrojó bombas sobre un tren militar con tropas alemanas y lo destruyó.

Contingentes indios

Venecia.—Ha llegado un vapor italiano procedente de Calcuta. Los pasajeros dicen que en la India india hay muchos voluntarios instruidos y en disposición de venir a Europa.

En Bombay están dispuestos cuarenta mil soldados para marchar a Egipto.

En el canal de Suez

Los viajeros a que se alude en el apartado anterior dicen que cuando el vapor que los conducía pasó por el Mar Rojo iba escoltado por un buque francés.

Más tarde al cruzar el canal de Suez pudieron observar que aquella vía marítima está protegida por defensas formidables.

Supresión.—De Grecia

Burdeos.—Con el fin de evitar riesgos y contingencias la Compañía Transatlántica francesa ha suprimido las escalas que hacían sus buques en el Havre; la supresión durará hasta que termine la guerra.

Roma.—Se asegura que el ex-jefe del gobierno griego Venizelos al dimitir había rechazado las ventajas que Turquía le ofreció; ahora para apoyar al actual gobierno Venizelos exige que este abandone la neutralidad y aplaque las elecciones.

Submarinos.—Éxitos rusos

Amsterdam.—Han llegado trescientos obreros de Hamburgo y de Kiel encargados de construir submarinos.

Sanpetersburgo.—Se ha dado a conocer un comunicado oficial en el que se dice que se han reanudado los combates en Prasnitz y en el Niemen, que en los Kárpato los rusos ganan terreno y que en el Cáucaso no ocurre nada nuevo.

Prohibición.—Pánico

El gobierno de los Estados Unidos adopta enérgicas medidas encaminadas a impedir que saquen de los puertos de Norte-América los vapores alemanes refugiados en los mismos.

En Constantinopla aumenta el pánico y a medida que los aliados avanzan por los Dardanelos se pierden las esperanzas que Alemania había infundido.

Fiesta en la Sorbona

Paris.—En la Sorbona se ha celebrado una hermosa fiesta literaria. Con tal motivo la prensa elogió a los hombres que sienten, sostienen y propagan el entusiasmo y la necesidad de mantener el espíritu sereno para luchar por la cultura nacional.

Pánico en Cracovia

Paris.—El ejército moscovita ha dado un considerable avance hacia la plaza de Cracovia fuertemente defendida.

Por tal causa en la citada ciudad cuando la alarma y el pánico; muchos habitantes huyen. Los víveres escasean.

Discurso.—Incendio

Londres.—En la Cámara de los Comunes el ministro de la guerra Kitchener ha pronunciado un discurso para reatar los brillantes éxitos alcanzados últimamente en Flandes por las tropas de la Gran Bretaña.

El relato del general inglés fué escuchado con profunda emoción; al terminarlo sonó una estruendosa salva de aplausos.

Han sido incendiados los depósitos de petróleo de Straburgo; las pérdidas son enormes; no hay en este momento otros detalles de este incendio.

Ultima hora

El señor Dato se muestra muy satisfecho del resultado de las elecciones que, según el jefe del gobierno, demuestra que la mayoría es monárquica.

Las elecciones supletorias han sido en Bilbao accidentalísimas, hasta el punto de haber urnas rotas, repararse estacazos y ocurrir choques entre nacionalistas bizcarras.

En Marruecos no hay novedad.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueroa y C.ª de Barcelona PRECIOS DE VENTA

Table with columns for metal types (Platino, Oro fino, Plata fina) and prices in pesetas per kilogram.

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieleos.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros. Barcelona 9 de Marzo de 1915. Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA Gran surtido de cadenas plata para limosneros

Table listing various silver items like Borax líquido, Oxido de la botella, Plata fina, etc. with prices in pesetas.

Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintes y Cia, Venta exclusiva. Hechuras el mil. 8'00

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos. Mahón 9 de Marzo de 1915. Referencias M. Beltrán y C.ª, Comercio 12.

Paja blanca y Algarrobas

Cristóbal Tomas.—Muelle

PIANO.—Para vender o alquilar. Informes, Pi y Margall, 91.

VEDADO

Queda prohibido cazar y transitar por las fincas denominadas «Hort des Lleó» y «Las Footanellas».

PARA ALQUILAR.—Lo está la casa situada en la calle del Doctor Orfila, número 1. Informes: Nueva, 30. Tipografía Mahonesa calle Nueva, Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁVELO.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTE RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Cabré

Cardona y Orfila, 11.

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de a hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un braguero o un vendaje cualquiera

Reiesta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción; no padece, no muere de extrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el sambenito de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las perestabilísimas creaciones Ramón.

Retención y curación radical en todas edades sin

operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que, cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos no les es posible acudir a esta Casa y piden el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.